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Taka v Taka cu non3eana get, MOXeLWl Hanpaeo Aa MMall C/IegHOTO - costs += value.get('cost’, 0)
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lpeBoau

e [la peyeMm, Ye CMe NoHanucanm onpegeneH 6po GyHKLUMN, KOUTO BPbLUAT KaTo
pesynTaTt Hu3

Obauye HM naBa HarocTy 6paTtoByes HK OT LLlaTtnTe

A HM3o0BeTe HU ca Ha bbarapcku!

Heka fa ro ynecHum

[1.[1. Toga dasey He e HAU-006pUAM 8APUAHM 30 UMNAEMeHMuUpaHe Ha internationalization /
localization



Hawarta ¢pyHKuus

Heka ga sedmHrpame npocta GyHKLMSA, KOATO BPbLLa HUS:

def koH():
return "oTupoe KoHA y psakaTa

KOH() # 'oTupe KOHA y pdakaTa'
Nckame cnegHoTO:
@translate
def koH():
return "oTupoe KoHA y psakaTa

KoH() # 'went the horse into the river'



NekopaTtopbT

def translate(func):
"""Translate the output of a function to English."""
def decorated():
output = func()
if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output)
else:
return output
return decorated

@translate
def koH():
return "oTmpe KoHa y psakaTa"

koH() # 'went the horse into the river'



JlekopaTopbT - CbC CTPENKMU

def [translatel(funcpe
"""Translate the output of a function to English."""
def |decorated()]:
output = [func()
if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output)
else:
return output
return |[decorated

[@translate]
def |[koH ()3
return

TUae KOHa Yy pdakaTta

kKoH()|# 'went the horse into the river'




translate_phrase

3a Nb/IHOTA, eTO BM CroMaraTte/siHaTa (I)yHKLI,I/IFlI

SENTENCE_TRANSLATIONS = {"oTtupe koHa y psakaTta': "went the horse into the river"}
WORD_TRANSLATIONS = {"oTtupe": "went", "koHa": "the horse",
! "into", "psakaTta": "the river"t

y .

def translate_phrase(phrase):
full_translation = SENTENCE_TRANSLATIONS.get(phrase)
if full translation is None:
words = phrase.split()
words = [WORD_TRANSLATIONS.get(word, word) for word in words]

full_translation = ".join(wozxds)
return full translation

3abenexka - CNpAMOo NPOMEHUTE, KOUTO LLe NMPaBuM, Tasu GYHKLNSA CbLLO LLe ce MPOMEeHS.
MpriemariTe 9 KaTO abCTpakLM4, 3a LleINTe HX He e BaXKHa HelHaTta MnaeMeHTaums.



[o-yHuBepcanHo pelueHue

[o6pe, a ako nckame aa gekoprpame GyHKLUW, KOUTO NpUemaT BXOAHW napameTpu?

@translate
def koH(number of horses):
return f"otupoxa inumber_of_horses} koHs y psakaTta"

KOH(5) 4 27?27

Traceback (most recent call last):
File "D:/Dev/FMI/Python/decorators_xample_args_unfixed.py", line 27, 1in
<module>
print(koH(5))
TypeError: translate.<locals>.decorated() takes O positional arguments but 1
was given



3awo?

def translate(func):
"""Translate the output of a function to English."""
def |decorated()]:
output = func()
if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output)
else:
return output
return decorated

@translate
def koH(number of horses):
return f"otupoxa inumber_of_horses} koHs y psakaTta"

KOHI( # ....decorated() takes O positional arguments but 1 was given




PeweHuero

def translate(func):
"""Translate the output of a function to English."""
def |decorated|jxargs, *xkwargs) :
output = |[func|(rargs, **kwargs
if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output)
else:
return output
return decorated

@translate
def |koH|(number of horses):
return f"oTtupoxa {number of_horsest koHa y psakaTta"

KOHI( # 'went 5 the horse into the river'




bpatoBueabT o1 ANOHMS

Ll,o6pe, d dKO MMaMe (I)yHKLI,I/II/I, N3Xo4bT OT KONTO MCKaMe [a rnpeBexagamMe Ha pa3/inyeH e3unK?

@translate("jp")
def koH(number of horses):
return f"otupoxa inumber_of_horses} koHs y psakaTta"

KOH(5) 4 27?27
Traceback (most recent call last):

File "D:/Dev/FMI/Python/decorators_xample_jp_not_callable.py", line 16, in
decorated

output = func(*xargs, *xkwargs)
TypeError: 'str' object is not callable



3awo?

def [translatel(func) :
"""Translate the output of a function to English."""
def decorated():
output = [func()
if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output)
else:
return output
return decorated

[@translate|("jp"
def koH(number of horses):
return f"otupoxa inumber_of_horses} koHs y psakaTta"




Pewienueto

def [translatefflanguage="en"]:

"""Translate the output of a function to a specific language.

A

def [translate_tol|func):
def decorated(xargs, xxkwargs):

output = *args, **kwargs)

if isinstance(output, str):
return translate_phrase(output,
else:
return output
return decorated
return [translate_to|

@translate rjp"hl

def |koH(number_ of horses):
return f"otmpoxa inumber_of_horses} koHa y psakaTa'

KoH(5) # 'fTo717= 5 & T JII'




U 3a puHan

@translate("Bp")
def HapomHa_mbapocT():
return "He ce onuTBal ga yroauul Ha BCUYKMK."

HapoaHa_mbapocT ()
# 'He Moa ca apecaw Ha cu4ykm. He cu pukuma!'




Eann 60HyC - uctnnckuar peKOParop

def de_kop_ator(fun):

def clean_fun():
return fun().replace('kop', '**x')

return clean_fun

@de_kop_ator
def student_statement():

return "[la Tbpnuw raynocTuTe Ha NekTopuTe e ronam kop!"

print(student_statement()) # '[a Tbpnuw rAynocTUTE Ha NEKTOPUTE € ToNaM **x*!'



ApxeHabp (NpeBb3XOAHA CTENEH HA aAXKeHAa)

/no-ronsaMo oT afXXeHAa, HO He YaK aHmKeHaect/

BrkTOp Aa HaNOMHK Aa TakoBaTe T'Ba - T'Ba

O6La nHdopmauma 3a npoLieca ¢ 4oMallHUTe

Ctnn

MoTeHUManHM Nnpobnemun

N3nnwbum

PedakToprnpaHe/ontTumMmnsnpaHe

Lllern ## TODO: Jla pobaBum 3abaBHM werm, 3awWoTo Te3n ca Tbhu

M Agender describes a person with no gender identity. This means the person feels like neither a
man nor a woman.



https://docs.google.com/document/d/1nBYyL869MnoLL3iOIUWBiSmIdUTLFjPo/edit
https://simple.wikipedia.org/wiki/Agender

Mpeau aa 3anouHeM, eauH Bbnpoc. Kakso e ToBa?

[porpecskT No npefaBaHe Ha MbPBOTO AOMALLHO OT 3VUMHUS
cemMecTbp Ha 22/23



Ta3u roauHa e paney no-poope. bpaso!
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A KakBo e ToBa?

Xopa, KOUTO ca Nonyynau
obpaTHa Bpb3Ka

CbLLUOo Xopa, KOUTO Ca
Nosly4nnm obpaTHa
BPb3Ka, HO B OPaHXeBO
[a, obpaTHa Bpb3ka 1Ma
3a BCUYKM!



O6patHa Bpb3Ka

e (rapaewm ce fja He faBaMe obpaTHa BPb3Ka, KOATO MNOBAVABA Ha pe3ynTata BU.
o [lomarame fa onTMmM3snpaTe U Ja cnefBaTte CTUANCTUYHN MPaKTUKN.
o [loHfAkora BM noAbyTBame, ako rpeLlkara e MHOro Tbna, Uin ycetum HepasbrpaHe
Ha yC/10BKeTO.
e /JlaBamMe BOHYC TOUKM MO “cybekTnBHA" NpeLeHkKa.

0000000000

e MaxamMe TOUKM 3a HecrnasBaHe Ha npaBwnJia, KONTO CME Ka3aJin 3+ NbTw.

e Ako Bmaum CamelCase nnn nsnonseaHe Ha Tabynauumu, odakBamTe YepBeHO YoBeYe.
o Moxem Aa B3eMeM 1 3a Apyrvn HeLla, ako Beye CMe BM BpbLLaay obpaTHa Bpb3Ka 3a
TAX.
e YeTveTe BHMMATE/NIHO YC/10BMETO. HAKONKO YOBEKa MMa NpPob6JieM C rpaHyYHa CTOMHOCT Npw
cyma=42.



[ucekumna Ha AOMallLHHUTe...

e B npuMepuTe NokasBame caMo GparMeHTU OT KOZ C Lien BU3yanmsauus.
e HsAkow ca eAHO-KbM-€HO OT BalLUM AOMALLUHW, APYrM Ca 0606LLEHN NPUMEpPU.



Crun - [lokcTpuHrose

def function_that_says_ni(xargs, *xkwargs):
"""Return the price of a shrubbery or 'Ni!'."""
<HAKaKbB KOAO>

EaHO n3peyeHmne 4o 72 CMMBO/A, KOETO OMMCBA KaKBO MpaBu GyHKLMATA.

3aBbpLUBa C TOUYKa.

AedurHupa ce, 0brpageHo OT TPOVHU KaBUYKM (He anocTpodu).

Muwem ro B “3anosegHa popma” (Return a value.), a He B TpeTo nmue (Returns a value).
AKO efVH pes He CTUra, MOXeM 1 B MoBeYe, HO MbPBUAT TPSOBa Aa e 3aBbpLUeHa MUCHA,
3aLL0TO NOHSKOra ce B13yaan3mpa camo TOM.

AKO nmarte rnoBeye pesoBe, OCTaBATe e4MH NpaseH pej cies NbPBUS.

e [INCKNenMbp - HMEe v Nponyckame B C/lafoBeTe, 3a Aa NeCTUM MSACTO.



Crvn - U3nuwHu nHTepean

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def function_that_says_ni (xargs, xxkwargs):
<HAKaKbB KOAO>

e He cnaranTe HTepBanwu:
o cnej vMe Ha QyHKLUMS;
[0 APYr HTepBan (4BOVHN NHTepBanw);
npeaw ABeTe TOUKU (:);
B Kpas Ha pea (trailing whitespace);
OKOJI0 CIMBOJ1a PaBHO, Npu AedrHMPaHe Ha NapameTpu/apryMmeHTn Ha QyHKLUNS.

o O O O



Crvn - U3nuwHmn npasHu pepose

KakbB € npobnemMbT?
def function_that_says_ni(%args, *xkwargs):

cost = 0

for name, val in arg_list:
if type(val) is not dict:
continue
<HAKaKbB KOAO>

e He cnaranTe noseye OT e4MH NpPas3eH pej B TA/10 Ha QYHKLUUS (HMKOra).
e lN36ArBaiiTe N3MNON3BaHETO Ha JOPWV eAMH MpaseH pea.
"Extra blank lines may be used (sparingly) to separate groups of related functions.”.



Crun - U3nuwiHm ckobwm

KakbB e Nnpo6nemMbT?

if (name in ("xpacTt", "shrub", "bush")):
total += cost.get('cost', 0)
return (total)

e He cnarante ckobum oKono ycsioBus Ha 1 (O0CBeEH ako YCI0BMETO He e Ha HAKOIKO pesa).
e He cnarante ckobum npu retuzrn.



Ctun - KoHcTaHTH

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def function_that_says_ni(%args, *xkwargs):
shrub_names = ("xpact", "shrub", "bush")
<HAKaKbB KOAO>
1f total cost > 42:
return "Ni!"

e Jlob6bpe e fa HAMAaTe XBbpYally TUTepann B KOAQ, a Aa AedrHMpaTe KOHCTaHTX B
Ha4vasoTo.

e B Python koHCTaHTM HAMA, HO MO KOHBEHLMS BCAKO UMe, ePUHNPAHO C rNaBHU BYKBY, e
KoHcTaHTa (SHRUB_NAMES) .



Crun - UmeHa Ha npoMeHnuBU/DYHLKUM

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def getTotalCost(random_dict):
cost = 0
for arg in random_dict:
my_cost = arg.get('cost', 0)
cost += my_cost
return cost

e lIMeHyBanTe GyHKLMNTE CN 1 MPOMEHINBUTE CU CbC Snake_case. PascalCase nonissame
CaMo MNpu VIMeHa Ha KnacoBe.

e lImeHyBanTe pa3ymMHo, a He random_dict, my_dict, unique_simvoli...
e B obwma cnyyar He e jobpa naes Aa 13non3BaTe TUMa Ha NpPoMeH/inBaTa B HEMHOTO VMe,



Crun - Obarv ycnosua B if

KakbB e Nnpo6nemMbT?

if ("name" in dictionary and
(type(dictionary["name"]) is str)

and (dictionary["name"].lower() == "xpacTt"
or dictionary["name"].lower() == "bush"
or dictionary["name"].lower() == "shrub")):

<HAKaKbB KOpO>

e Onutante fa He ro npasuTe. IMa anTepHaTVBY - BJIOXEHW YCNOBUS, OTAENAHE Ha
JIornkata BbB PYHKLMS, MO-KPaTbK MeTO/ 3a Aa onuuleTe fnorvkaTa...
e AKO Ce Ha/oxXWu:
o Orpaxgare BCUYKO B CKObU;
O JIOTUYeCcKMTe ornepaTopu ce ciaraT B Kpad Ha pefa, a He B Ha4anoTo Ha cieaBallms;
O  WHAEHTMpaTe Taka, ye Ja ce yeTe fIeCcHO.
e HIWKOIA He n3nonsBaTte Hak/ioHeHa YepTa 3a npeHacsaHe!



Crun - lMoBTapsaw ce cnaing,

KakbB € npobnemMbT?
if (name in ("xpacTt", "shrub", "bush")):

total += cost.get('cost', 0)
return (total)

e [IpobnemMbT e, Ye TO3M Caing Bede ro suasaxTte. Camo BM NpoBepsABaMm.



MoTteHumanHu npobnemu- lNpepednHnpaHe Ha UMeHa

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def function_that_says_ni(%args, *xkwargs):
sum = 0
<HAKaKbB KOAO>

e He npegedvrHupanTe built-in umeHa (sum, dict, next...).
e ( BpeMeTo LLe ce HayuuTe.
e AKO He - CJioXeTe CU NNHTep. Ton 3Hae.



MoteHuuanHu npobnemu - Ckopocr

KakbB e Nnpo6nemMbT?

if name in ['shrub', 'bush', 'xpacTt']:
<HAKaKbB KOAO>

e [IpoBepka Aasn CTOMHOCT Ce cpeLla B CNNCHbK 06X0XAA LeINAT CANCbK
e lM3non3BawviTe set, KOUTO NPABAT TOBA C KOHCTAHTHA C/TIOXKHOCT.
o PeYHUKBT CbLUO, HO He e yAaueH 3a TO3U Npumep.
m name 1n some_dict He e cbLWOTO KaTo name in some_dict.keys()



MoteHumanHu npobnemu- Side effect

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def is_shrub(dictionary):
<HAKaKbB KOAO>
if "cost" in dictionary:
dictionary["cost"] = 0
<HAKaKbB KOAO>

e He 3akayanTe obekTUTe, NOLALEHWV KATO MapamMeTpu.
e [lo-pobpe HanpaBeTe KOMWe U ro BbpHeTe.



MoTteHuuanHu npobnemu - UpeHturer

KakbB e Nnpo6nemMbT?

if type(arg) == dict:
<HAKaKbB KOAO>

e (0b6eKTu, KONTO CbLLECTBYBAT CaMO BeHBbX, Ce CpaBHABAT No naeHTuteT (1d()):
o Built-in knacose;
o CuHrbATBHK KaTo True, False, None;
o Bawwu cobcTBEeHU AedUHMNLNN.

e (CpaBHEHMETO Mo NAEHTUTET Ce UMMNIEMEHTKPA OT ornepaTopa is.

e B O6baelle we roBopum, Ye e no-obpe fa ce n3nonsea isinstance().



Uanuwbuu - Float BmecTo int

KakbB e Nnpo6nemMbT?

total _cost = 0.0

e MoxeTe ga 3anoyHeTe 1 ¢ LenoydmcneHa Hyna (0).
e Ako pobaBute float KkbM Hes, pe3yntaTsT We e float.
e He eronama ontnmmsayms, Ho e oT cbpue!



Usnuwbum - Onepatopa in

KakbB e Nnpo6nemMbT?

dictionary["name"].lower() == "bush" or dictionary["name"].lower() ==
"xpacTt" or dictionary["name"].lower() == "shrub"

e Bwb3monsarvite ce oT in.

o dictionary["name"].lower() in 3"xpacTt", "shrub", "bush"}
e He camo cnectaBa MHOTOKPaTHOTO M3BKKBaHE Ha . lower (), HO € 1 MO-KPaTKO U ACHO.
e /1 no 6bp30, KAKTO Beye BUASAXME.



U3nuwbuum - Else cnep return

KakbB e Nnpo6nemMbT?

1f i1s _nice:

return formatted cost
else:

return "Ni!"

e (Cnepkato ¢yHKUMATA cpeLlHe return, OCTaHANOTO He Ce U3Mb/IHABA.
e EJVH pej, HO “Kamnka no Karka - Bup”.



Usnuwbum - If, bool, return

KakbB e Nnpo6nemMbT?

1f i1s _nice:
return True
else:
return False

e AKO npaBuTe NMpPoBepKa KaTo ropHaTta ¢ bysieBa NpoMeHNNBa, He BU TpsibBa 1f:
o return is _nice e CcbWOTO



Wanuwbum - Uuknu

KakbB e Nnpo6nemMbT?

# words == ['name', 'george', 'bush']
unique_letters = set()
for word in words:
for char in word:
unique_letters.add(char)

e JlocTa OT airoOpuUTMUTE, KOUTO CTe CBUKHANM Aa UMMJIeMeHTUpaTe C LMKAU, UMaT Mno-
yA06HW BapmaHTu B Python.
e [OpPHOTO MOXe Aa ce HanuLle 1 Taka:
for word in words:
unique_letters.update(word)



Uanuwbum - lpomennueu

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def get_cost_of_shrub(shrub):
cost = shrub.get('cost', 0)
return cost

e AKO LLe nos3BaTte npoMeH/iMBa CaMoO BeEAHDBX, €4Ba /1IN Ma CMNCbBb/1 OT HeEA.

e lI3knoueHme npasu rnpoMeH/imBa, YNATO ,CI,eCI)I/IHI/ILI,I/Iﬂ € AbJira KaTo Ko, HO Ta3u rno-rope
He e JOCTaTb4HO AbJla.



Uanuwbum - Kpatku pyHKLmM

KakbB e Nnpo6nemMbT?

def get_cost_of_shrub(shrub):
return shrub.get('cost', 0)

e AKO Lle non3eaTte CI)yHKLI,I/Iﬂ CaMO BEAHBX N CbABPXAHNETO 1 e TONKOBa MPocCTO, KOJIKOTO €
F’OPHOTO, €4Ba 1 NMa CMNCHJT OT HEA.



Usnuwbum -.get()

KakbB e Nnpo6nemMbT?

if 'cost' in shrub:
cost += shrub['cost']

e PeuHnunmTe nmat meTog . get (), C KOMTO MOXeTe Aa AedUHMpaTe pe3yaTaT, ako nonckare
HeCbLLeCTBYBaLL, K/THOY:
o cost += shrub.get('cost', 0)



U3nuwbum - Java

KakbB e Nnpo6nemMbT?

class HelloWorld 3
public static void main(String[] args) +
System.out.println("Hello, World!");

§

e TyK MMa npekaneHo MHOro n3nuwbuw. NMonseante Python:
o print("Hello, World!")



PedakTropupaHe/onTuMM3MPaHE - TUTEPANIU U UHAEKCH

KakbB e Nnpo6nemMbT?

bush = (name, cost)

no_name_bushes.append(bush)

<HAKaKbB KoOAO>
get_sum_of_elements_at_index(no_name_bushes, 1)

e B ropHua npumMep npasum tuple-u, KOUTO NOCAe UHAEKCUPAME - TPYAHO Ce CNeamn KoV
NHAEKC 33 KaKBO €.

e /136arBaiiTe 13M0A3BaHe Ha IUTEPANM B KOAa CU (EKCMINLMTHO HanMMCaHW CTOMHOCTW KaTo
NHAEKCU, CTPUHTOBE 3a K/TFOYOBE UM Marlyecky Ynicaa, YNeTo 3HauYeHne HUKOM He 3Hae).

e JledrHMpaTe KOHCTAHTU 1 Na3eTe JaHHUTE MO NOo-pPa3yMeH HauMH.



PedakTopupaHe/onTuMusMpaHe - niaHyBauTe

KakbB e Nnpo6nemMbT?

# words == ['name', 'george', 'bush']

unique_letters = set()

for word in words:
unique_letters.update(word)

e AKO He CbbupaTe MeHaTa KaTo CMNCHK OT CTPUHIOBE, @ MPOCTO M'M KOHKaTeHMpaTe, HaMa
[la ce Hanara nocse ja UiKauTe B TAX:
o { words == 'namegeorgebush'’
unique_letters = set(words)
e Pasbupa ce, MOXeTe oLe Npy CbbrpaHe, BMeCTo KOHKaTeHaums, Aa ri gobassTte B
npepednHupar set.



PedakropupaHe/onTuMusnpaHe - obeauHeHue

KakbB e Nnpo6nemMbT?

for element in args:

if type(element) is dict and is_a_valid_bush_dict(element):
total_cost += element.get("cost", 0)

for key, value in kwargs.items():
if type(value) is dict and is_a_valid_bush_dict(value):
total_cost += value.get("cost", 0)
shrub_names.append(key)

e ToBa ca ABa UWKb/a, KOUTO NPaBAT rope-A40/y e4HO U CbL0 HeLlo.
e AKO yHUbMUMpaTe AaHHUTE, BbPXY KOUTO UTepupaTe, MOXeTe Aa rv obeauHnTE:

arg list = list(map(lambda x: ('', x), args)) + list(kwargs.items())
for key, value in arg_list:
<HAKaKbB KoOpO>



3aLo Aa HU nyka?

[To-yeTnM KoA.

CrnectaBaHe Ha U3NLLHK ornepauumn - T.e. Ha BPeMe U MACTO.
CrnectaBaHe Ha BpeMe 3a nucaHe.

Mo-4bn60KO pasbupaHe Ha e3uka.

PEP8

OcTaHanuTe NporpamMucT Bn obunyar.

Huve npegynpesvxme oule B HyneBaTa nekuna: Grammar Nazis.



3awo Aa Hu nyka?

& KnacupaHe

Dr. Evil

Number Two




Bunpocu?




